

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1948. október 14.

9 óra 20 perc

Tizenegy halálos ítélet a gyilkos nyilasok büntetésében

A népbíróság László Dezső tanácsa csütörtök reggel 8 órakor hirdetett ítéletet Bokor Sándor és társai büntetésében. A népbíróság büntésnek mondta ki Bokor Sándor péket, Gaál György cipészt, Földes Dezső fodrászt, Hajgató Lajos borbélyt, Duboly Miklós volt Beszke alkalmozottat, Hollinger Antal nyugdíjas kocsivezetőt, Szedlacsék Géza kocsivezelőt, Dési/Dregán/Miklósné, szül. Huszár Erzsébetet, Gáncsos Zoltán segéd munkást, Dési/Dregán/Miklós cipészt és Cigány Ferenc alkalmozottat háborús és népellenes büntetést és ezért valamennyit halálbüntetésre és teljes vagyonelkobzásra ítélte. Bokor Sándornak a népbíróság háborús és népellenes büntetést mondotta ki büntésnek a népbíróság, háborús és népellenes büntetést és ezért Bokor Sándornak halálbüntetést és vagyonelkobzást, Kun Károlyt pedig életfogytiglani kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte.

*1. fol. R. 2. v.*

Nemzetközi zsebtolvajt fogott el a rendőrség

A főkapitányság zsebtolvajokat ellenőrző csoportja a Keleti-pályaudvaron tettenérte és elfogta Sturzán Sándor 29 éves zsebtolvajt, aki régóta nemzetközi rendőrségi körzés alatt áll. Megmátázásakor hat börténét, rengeteg apró holmit és idegen írtat találtak zsebei között.

Sturzán eleinte elmozdított tetteit magát és hangoztatta, hogy ő Péter cár unokája, engedjék szabadon. Előállították a rendőrségre és ott előzetes letartóztatásba helyezték. /MTI/

Forgalmi korlátozás

Az államrendőrség budapesti főkapitányságának vezetője a II. körületi Ganz-utának a Fő-utca és Mónus Illés-rakpart közötti szakaszán az összes járművek forgalmát megtiltotta. A rendelet megszűni ellen kihágási eljárás indul. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 9. kiadás

1948. október 14.

10 óra 20 perc

Két kivégzés a gyűjtőfogházban

Kiss Góza volt csendőrfőhadnagyot, aki Ukrajnában az alárendelt munkaszolgálatosokkal a legkegyetlenebb módon bánt, úgyhogy vérengző természete miatt "tigrisnek" nevezték el, és aki több munkaszolgálatost saját maga is lemészárolt, jogerősen halálra ítélték. Kegyelmet kért, az államfő azonban ezt a kérelmet elutasította. Kiss Gózát csütörtökön reggel a gyűjtőfogházban kivégezték.

Weinhardt János kereskedő, a nyilas rémuralom alatt a Kapás-utcai pártklubban volt pártszolgálatos, állati kegyetlenséggel bántalmazta az elfogott üldözötteket és kivégzéseken vett részt. Őt is jogerősen halálra ítélték. Kegyelmi kérvényének elutasítása után Weinhardt Jánost is felakasztották. /MTI/

A tizenegy tömeggyilkos nyilas halálos ítéletének indokolása *1. fol. 1.*

Az ítélet indokolása részletesen felsorolja azokat a szörnyűségeket, amelyeket a vádlottak elkövettek és megállapítja, hogy valamennyien az őrzőgő hitlerizmus magyarországi végrehajtói és kiszolgálói voltak. Nem építettek ugyan ógatókamencókat és gázkamrákat, de adva volt egy sokkal kényelmesebb és olcsóbb lehetőség: a megkínzott üldözötteket télvíz idején meztelenül kísérték a Dunához. Borzalmas és megrendítő az, amit ezek az emberi olnovezést még senki sem látott gyilkosok ártatlan embereknek elkövettek. Fogycvertelen, könyre-ködvre teljesen kiszolgáltatott, védekezésre képtelen szorenosótlon embereket kínoztak állati kegyetlenséggel és mészárolták le. Ezek az emberi őrzőből kivetkőzött hódok nem gondoltak arra, hogy nekik is vannak szüleik, gyermekeik, feleségük, csak ezt a két szót ismerték: "Nincs kegyelem!" A sokszáz mártír ártatlanul kiontott vére nem bosszuért, de igazságért kiált. És a népbíróság igazságot szolgáltatott. Kertész Endre népbiztos semmisségi panaszt jelentett be azért, mert a népbíróság nem ítélte halálra Bokor Sándornót és Kun Károlyt. A védők szintén semmisségi panaszt jelentettek be a NOT-hoz. /MTI/

Miskolcon elfogták a sütőüzemek ellenőreit

A főkapitánysági sajtóiroda közli: A rendőrség hosszas keresés után Miskolcon elfogta Leányfalusi-Hofhauser László 50 éves építész, aki hol orvosnak, hol vegyészornóknak, hol hatóság ellenőrnak adva ki magát, a szólhárosságok egész sorozatát követte el az utóbbi években. Legutóbb Budán az Ag-utca 4. számú házban lévő penzióban dr. Koncz Andor néven "hivatali" nyitott és mint /fol. 1. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 október 14. 11 óra 35 perc

Megkezdődött a zongoraverseny középöntője

Osztörtökön reggel megkezdődött a Bartók-zongoraverseny középöntője, amelyen 24 versenyző indul. A középöntőre bejelentett műsorszámok szabadon választott művek, melyek között a modern zongorairodalomnak legérdekesebb darabjai szerepelnek, közülük nem egy Budapesten bemutatónál körül a közönség elé. A zongoraközépöntőt végighallgatja Bartók Béláné is. /MTI/

A felháborodott tömeg áttörte a rendőrkordont a gyilkos nyilasok itélletkiherdése után

Bokor Sándor és társai itélletkiherdésére az országos közönség nagy érdeklődéssel követe. Az ítélet kiherdése után, amikor a népbiróság már elhagyta a tárgyalótermet, a hallgatóság rendkívül felháborodott egyes vádlottak cinikus magatartásán. Többen áttörték a rendőrkordont és a vádlottak felé rohantak. A rendőröknek és fegháziőröknek csak nehezen sikerült kiszabadítani a tömeggyilkosokat a felháborodott emberek kezéből. A vádlottakat erős rendőri fedezettel kísérték el. /MTI/

A főkapitányság jelentése az érdi orvosrablás tetteseinek elfogásáról

A főkapitánysági sajtóiroda közli: Mult osztörtökön este 9 órakor egy férfi telefonon felhívta Ilka-majorból dr. Fodor Pált, az érdi OTI-körzet főorvosát. Ilka-majorban egy romos épületben négy férfi lefogta az orvost, majd fegyverrel kényszerítették arra, hogy feleségének levelet írjon és abban 100.000 forint váltásdíjat kérjen. Utána Sósut közelében egy elhagyatott bányaterületen egy hét méter mély kőbányagödörbe helyezték az összekötözött orvost és ott őrizték. Két nap múlva egy arrahaladó 10 éves Kisfiu kutyája megtalálta az orvost. Dr. Fodor Pál felesége időközben az esetről jelentést tett a rendőrségnek.

Az ügyben megindult erőlyos nyomozás eredményeképpen szerdán délután a nyomozók elfogták Schrank Sándor érdi földműveset, ő volt a telefonáló. Schrank vallomása alapján a nyomozók osztörtökön délelőtt elfogták az orvosrablás másik két tettesét, Schrank József földművest és Nagy József kőfejtőt. Valamennyien beismerő vallomást tettek, elmondották, hogy az orvosrablással egybekötött zsarolási kísérletet Vidóki Antal sóskuti kőfejtő tervét szerint hajtották végre. Valamennyiüket őrizetbe vették, Vidóki Antal közrekerítésére országos körözést rendeltek el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1948 október 14. 12 óra 30 perc

Időjárásjelentés

A Meteorologiai Intézet jelenti október 14.-én, osztörtökön délelőtt:

Az Atlanti-óceánról egymást követő hullámokban törnek be a különböző hőmérsékletű, tengeri légtömegek a szárazföldre. Ennek következtében az időjárás csaknem egész Európában változékony és szesz. Német- és Franciaország nagy részét ma reggel köd borította el.

Hazánkban szerdán a nyugatról érkező onyhébb légtömegek hatására megindult a felmelegedés. A hőmérséklet az északi megyékben ugyancsak 12-13 fokig emelkedett, délen azonban megközelítette vagy meghaladta a 15 fokot, sőt Pécsnél elérte a 17 fokot is. Az éjszakai lehülés mérséklődött, vfagy már csak a talajmenti rétegben fordult elő. Az éjszakai órákban az északi határszölen kisebb eső hullott, amelynek mennyisége általában még az 1 mm-t sem érte el.

Budapestn szerdán a hőmérséklet napi középértéke 4.3 fokkal alacsonyabb, a légnnyomás napi középértéke 3.2 mm-rel magasabb volt, mint a sok évi átlag.

Budapesten osztörtökön délelőtt a hőmérséklet 13 fok Celsius, a tengerszintre átszámított légnnyomás 765 mm, gyöngön süllyedő irányzatú.

Várható időjárás péntek estig: Mérsékelt szél. Változó felhőzet. Reggel köd. Holnap - főleg nyugaton - többfelé eső. A hőmérséklet fokozatosan továbbemelkedik. /MTI/

Halálra ítélték a békésosabai röpedulázó nyilast

Békésosaba, október 14. Aradszki András békésosabai nézőlőségű röpedulázón gyalázta a demokráciát s különösen nemzetü ünnepek előtt követte el a nemzetgyalázó büncselekményt. Házkutatás során lakásán elrejtve fegyvert találtak, de megtalálták nyilas egységruháját, találtak nyilas zászlót, fasiszta könyveket és folyóiratokat. Kötésgetlenül megállapították nyilas multját. A népbiróság Aradszki Andrást nyilas multjára és a sorozatos büncselekmények súlyosságára való tekintettel halálra ítélte. Az ítélet megjelölést folyamatott. /MTI/

Kulturház épül Hódmezővásárhelyen

Hódmezővásárhely, október 14. Majdnem egymillió forintös költséggel megkezdtek Hódmezővásárhelyen a Petöfi-kulturház építését. A tervök szorint a kulturháznak külön beépített színház-, könyvtár- és olvasóterme lesz. A kulturház a jövő őszre készül el. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 október 14.

13 óra 05 perc

Fáklyás staféta és felvonulás a Szakszervezeti Kongresszus előestőjén

Szombaton este fél nyolckor - a XVII. Szakszervezeti Kongresszus megnyitásának előestőjén - a Gellért-szálló elé érkezik a SZIT fáklyás stafétagja és hatalmas fáklyásmonote. Itt üdvözik a kongresszus kiküldöttait, valamint a külföldi vendégeket. A fáklyásmonot ezután felvonul a gellérthegy i Szabadság-enklávézához, ahol a SZIT a munkásifjúság nevében megkoszorúzza az enklávékötvet. Az ünnepségen Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtájkára mond beszédet. /MTI/

Súlyosan olitítotték a mákai malom árdrágítóit

M a k ó, október 14.

A szegedi munkásbíróság most tárgyalta a mákai Tóth-malom feketézőinek ügyét, akik 1946 augusztusától az év augusztusáig 1300 mázsa buza kiőrölt lisztjét feketedáron juttatták a zuppiacra. A bíróság árdrágító visszaélés és a közellátás érdekeit veszélyeztető büncselekmény miatt Paksi Főkapo malomigazgatót hatóvi fegyházra, Mészáros István főkönyvelőt 4 évi, Egertő Ernő főmőlnárt 3 évi, Korokas István malmi munkást 3 és félévi, Cseh István gépészt 3 évi fegyházra ítélte. Az ítélet jogerős. /MTI/

Megvesztegetésért és okirathamisításért <sup>6 20 15 napi</sup> ~~egy~~ börtönmre ítéltek egy budapesti ügyvédet.

Az Anyag- és Árhivatal képviselőiben Bodolai Imre osztályvezető vizsgálót tartott a Barta és társa, valamint a Reich Miklós-féle vállalkozási cégelöl. Bizonyos szabálytalanságokat észlelt, amelyről jegyzőkönyvet vett fel. Megjelent Bodolai hivatalában a cég jogi képviselője, dr. Pataki László budapesti gyakorló ügyvéd és hat-ezer forinttal arra akarta rábírni az osztályvezetőt, hogy a jegyzőkönyveket adja át, rendelkezjen el kedvező irányu újvizsgálatot, majd amikor az osztályfőnök erre nem volt hajlandó, visszautasította az ajánlatot, az ügyvéd egy óvatlan pillanatban az asztalon lévő terhelő adatokat tartalmazó jegyzőkönyveket az aktatáskájába rejtette. A bűnügyet ma tárgyalta a büntetőbíróványozók Majzik László-tanácsa. Az ügyvéd beismertő vallomást tett. A bíróság vesztegetés és közokirathamisítás büntette miatt ~~egy~~ börtönbüntetésre ítélte dr. Pataki Lászlót; ezenkívül háronévi hivatali és politikai jogvesztést is kiondott. Az államügyész súlyosbbitásért fellebbezett, de fellebbezett az elítölt is. A védő ezután szabadlábrahelyezést indítványozott, de a bíróság azzal az indoklással, hogy egyízben már a bűnvádi eljárás alatt meg akart szólni, további fogvatartását rendelte el. /MTI/

6 20 15 napi

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 október 14

16 óra 25 perc

/A Gazdasági Főtanács esütörtöki ülése, 4. folytatás./

A kormány legfontosabb programpontjai közé tartozik a nagybérlőknek kishaszonbérletekbe történő átalakítása. Ezen a téren nagy munkát végeztek a Földbérlet Bizottságok tagjai, akik részérol az évi szeptember 1-től október 1-ig kifejtött munkásságukért a GF jutalmat szavazott meg.

1948 évi népszámlálás

A tervgazdálkodás előfeltétolo, hogy a kormányzatnak a tervezési gazdálkodáshoz pontos adatok álljanak rendelkezésére. Ennek érdekében 1948 december hó 31. napjának éjféli állapota szerint népszámlálást tartanak. A GF foglalkozott a népszámlálás előjára rendszerosított nyelo különbözle kérdőívvel és az azok előállítás hoz szükséges költséget megszavazta. /MTI/

Vidovics és összecsküvő társai a népbíróság előtt

Vidovics és társai folytatolagos népbírósági főtgyalásn esütörtökön befejeződött a vádlottak kihallgatása. A bíróság elutasította az előterjesztett bizonyításkiegészítési indítványokat.

Dr. Szalay Jozsef népbüvész védbeszédében részletesen foglalkozott az egyes vádlottak cselekedeteivel, az illetékes szervezkedésben vitt szerepükkel. Vidovicsal kapcsolatban hangsúlyozta, hogy saját önző előjait helyezte előtérbe. Tóth Árpád, az összecsküvő egyik szervezője rendszeresen beszámolt Vidovicsnak, aki előállalta az "ellenferradalmi kormány" miniszterelnökségét és belügyminiszterségét. A vádlottakra szigorú ítéletet kért. Ezután az első és másodrendű vádlott védőinek védőbeszédre került sor, majd a tanács a főtgyalást péntekre napolta el, amikor is a többi védő beszól. Ítélet jövő héten esütörtökön délelőtt lesz. /MTI/

Négyévi fegyházra ítéltek egy szövethozeti vezetőt

A farmosi földmivesszövetkezet kiondolt vezetője: Vég László arra utasította a esőplési bandagazdát, hogy szabálytalannul vozesse a könyveket és 15 mázsa búzát eltitkoltak. Kiderült az is, hogy Vég 120-140 forintot árban szerzett búzát a gazdáknak. A munkásbíróság Csajthay-tanácsa Vég Lászlót árdrágító visszaélés és közellátás érdekeit veszélyeztető büntött miatt négyévi fegyházra, ezer forint pénzbüntetésre és 2.000 forint/ itélte, két évre kitiltotta Farmos községhől. /MTI/ /vagyonil elvételre

B 27. kiadás

1948 október 14

17 óra 20 perc

Gabonaszolgáltatásnál elkövetett visszaélésért példás büntetést mér a tábla két nagygazdára

Ozsvát István és József egri nagygazdák a földművelőszövetkezetekhez vittek gabonát, hogy beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tegyenek. Az átadásnál azonban különböző fondorlatokkal csalást követtek el, az átvevő hatóságokat megtévesztve, husz mással kevesebb gabonát szolgáltatottak be, mint amennyit költött volna. A közellátás érdekeit veszélyeztető büntetésért az egri újszabadság Ozsvát Istvánt és Józsefet fejenként hathavi börtönbüntetésre ítélte. Felletbuzás folytán ma foglalkozott az ügyrel a tábla Lengyel-tanácsa, amely Ozsvát István büntetését nyolchavi börtönre, Ozsvát Józsefét kétféle és hathavi börtönre emelte fel. Súlyosító körülménynek minősítette, hogy mind személyes szükségleteik fedezésére, mind eladásra bőven volt gabonájuk, így tehát nem a szükség vitte rá őket, hogy bűneselvénytűket elkövessék. /MTI/

Megkezdődött az MDP funkcionáriusok felülvizsgálása

A Magyar Dolgozók Pártjában megkezdődött a funkcionáriusok felülvizsgálása. A párt Központi Vezetősége 40 bizottságot küldött ki, akiknek feladata a megyei, nagybudapesti kerületi és nagybudapesti pártbizottságok, a járási és városi végrehajtóbizottságok, a tömegszervezeti, közigazgatási és termelési vonalon fontosabb pozíciókat betöltő funkcionáriusok, továbbá azoknak felülvizsgálása, akik a további vizsgálatot végző bizottságokban fognak részt venni. A kiküldött 40 bizottság Nagy-Budapest valamennyi kerületében és üzemében, ezenkívül Szak-Pest, Baranya, Csongrád, Nagyszeged, Bihar, Heves, Esztöngöm-Komárom, Hajdu, Szolnok, Abauj, Osnád, Fejér és Szatmár-megyékben kezdte meg működését, Békés-megyében pedig már be is fejezte.

A felülvizsgálás döntő szempontja: a politikai és erkölcsi megbízhatóság, a vezetősere való alkalmasság megállapítása. A bizottságok megvizsgálják, milyen tevékenységet folytatott az elöttek illó funkcionárius a felszabadulás előtt és után, hogyan végezte pártmunkáját, hogyan teljesíti kötelezettségét a demokráciával szemben /tanácseljesítés, közterhek vállalása, stb./ . Vizsgálatuk eredményét nem közlik, minthogy a döntés a párt Központi Vezetőségét illeti meg.

Azokban a megyékben, ahová a bizottságok még nem jutottak el, a jövő héten kezdődik meg a felülvizsgálás. /MTI/

B 33. kiadás

1948 október 14

21 óra 55 perc

Szombaton megnyílik a Szakszervezeti Tanács kongresszusi kiállítása

A Szakszervezeti Tanács XVII. jubileumi kongresszusával egyidőben a Parlamentben kiállítás nyílik meg. A kiállítás kiemeli a szakszervezeti mozgalom jelentőségét. Megmutatja, hogy a mozgalom szorosan összeforr az ország történetével és a dolgozó tömegekkel. Bemutatja a szakszervezeti mozgalom nagy harcát és eddigi munkáját.

A kiállítás két nagy csoportra osztható. Az arcképesarnok és a szakszervezeti munka csarnoka összefoglaló képet ad az egész mozgalomról. Az arcképesarnokban a párt, a szakszervezeti vezetők és az él munkások fényképei láthatók, a munkacsarnok pedig a szakszervezeti mozgalom egy-egy területét mutatja be.

A második csoport életmű képekben mutatja be a szakszervezeti mozgalom történelmi múltját. Részletesen foglalkozik a felszabadulással, a stabilizációval, az államosításért folyó politikai harcokkal és a hároméves tervvel.

Legvégül kiemeli azokat a konkrét feladatokat, amelyeket a kongresszus a szakszervezeti mozgalom elé tűz.

A kiállítást október 16-án, szombaton 3 órakor nyílik meg Karastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke. A közönség vasár és ünnepnap, valamint a kongresszus tartama alatt 9-19 óráig, hétköznapokon fél 12-től 19 óráig tekintheti meg a kiállítást. /MTI/

Védőbeszédok töltötték ki az FM panamistái perének esztörtéki tárgyalását

A népbíróság különtanácsa Olti Vilmos elnöklésével esztörtéki tovább folytatta a földművelésügyi minisztérium panamistái bűntényének tárgyalását. A délutántól a késő esti órákig húzódó tárgyaláson ezúttal is a védők beszélték. A pontokra kitűzött folytatolagos tárgyalási napot ugyanezen a védőbeszédok töltik ki. /MTI/

A kongresszus külföldi vendégei

A Szakszervezeti Tanács vasárnap kezdődő kongresszusára számos külföldi ország szakszervezete küldi el képviselőit. A vendégek sorából kiemelkedik a Szovjet Szakszervezeti Tanács héttagú küldöttsége, amelyet Solovjev, a Szovjet Szakszervezeti Tanács titkára vezet. Tagjai: Calev, Rossiszki, Korobov, Szergojev, Cvatkova és Boriszov, a Szovjet Szakszervezeti mozgalom vezetői. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

36. kiadás

1948 október 14

23 óra - - -  
pore

/ A kongresszus külföldi vendégei, 3. folytatás. /

Hironen Uno Waldmar a Magyarországra érkező finn szakszervezeti delegáció vezetője, 1920-ban csatlakozott a szakszervezeti mozgalomhoz és rövidesen a finnországi kőművesek szövetségének egyik vezetője lett. A két világháború közötti időben számos fontos megbízást kapott. 1948 óta a finn Szakszervezeti Tanács titkára. /MTI/

Itélet az abaujszántói nyilas párt tagjainak bűnjében

M i s k o l c, október 14.

A miskolci népbíróság esütörtökön tárgyalta az abaujszántói nyilas párt több tagjának bűnjét. A vádlottak közül Bauer Imrét egy évi és kéthónapi börtönre, Kiss Istvánt egy évi és nyolc hónapi börtönre, Takács Istvánt egy évi börtönre, Németh Jánost három évi börtönre, Baranyai Józsefet öt és fél évi fegyházra, Klots Józsefet két évi börtönre ítélték. Az elítéltek a nyilas uralom alatt élénk tevékenységet fejtettek ki a nyilas pártban és résztvettek üldözöttek megkínzásában és kivégzésében. /MTI/

V ó g o